

Секция «Экономическая, социальная, политическая география и туризм»

Постсоветские особенности миграционного поведения разных поколений русских вынужденных мигрантов из стран Центральной Евразии в регионах России

Научный руководитель – Горячко Мария Дмитриевна

Трусов Валерий Александрович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Географический факультет, Москва, Россия
E-mail: valera57tru@mail.ru

В 1990-ые годы в результате распада СССР в пределах постсоветского пространства появились миграционные потоки, связанные с вынужденной миграцией населения [1, 3]. В Центральной Евразии они имели количественное выражение в сотнях тысяч русских переселенцев [2]. Формирование новых миграционных потоков было распространенной темой в 1990-2000-ые гг. среди миграциологов и социальных географов, однако сведения о дальнейших судьбах этих переселенцев представлены ограничено, что осложняет понимание механизма и степени интеграции переселенцев в новое общество на примере как целостных сообществ или организаций, так и отдельных семей на протяжении десятилетий. Цель исследования – выявление особенностей и факторов миграционного поведения русских вынужденных переселенцев разных поколений из стран Центральной Евразии в регионах России на примере Орловской области.

Для этого в 2024 году в Орловском округе в деревне Полозовские дворы и в городе Орле была проведена серия автобиографических глубинных интервью с группой переселенцев. Общее количество интервью в деревне составило 13 (опрошены все переселенцы из Республики Кыргызстан и Республики Казахстан на 2024 год), в городе – 8. Тематика интервью – установки и особенности миграционного поведения переселенцев в постсоветской России.

В селе и городе были охвачены переселенцы всех основных этапов миграций русского населения в пределах Центральной Евразии: миграции, связанные с трудовым распределением в советский период (1), вынужденные миграции по социально-политическим причинам в 1990-ые гг. (2) и «остаточная миграция» по преимущественно экономическим причинам с 2000-ых гг. (3). Определены «точки концентрации» русских переселенцев разных поколений: миграция первого поколения переселенцев преимущественно в сельскую местность и городскую периферию (причина – низкое благосостояние населения), миграция 2 и 3 поколений в средние и крупные города, региональный центр (причины – дискомфорт нахождения в сельской местности и городской образ жизни в прошлом – до миграции большинство переселенцев проживало в крупных городах – Бишкеке, Токмаке; отсутствие социальной инфраструктуры).

Источники и литература

- 1) Зайончковская Ж.А. Вынужденные мигранты из стран СНГ и Балтии в России // Мир России. 1997. №6(4). С. 25-31.
- 2) Карачурина Л.Б. Географический анализ интенсивности миграционных связей России и ее регионов с республиками Ближнего Зарубежья, 1969-1997 гг. : диссертация ... кандидата географических наук : 11.00.02. М., 1999. 287 с.

- 3) Савоскул М.С. Вынужденная миграция русского населения из стран СНГ и Балтии // Население и кризисы / под ред. И. А. Даниловой. М.: Диалог-МГУ, 1998. С. 78-100.